

1 全国两会贯彻十九 大部署凝聚共识力量

十三届全国人大一次会议和全国政协十三届一次会议3月在北京举行,选举产生了新一届国家机构领导人和全国政协领导人。十三届全国人大一次会议选举习近平为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席,通过了宪法修正案,通过了监察法、关于国务院机构改革方案的决定,批准了政府工作报告和其他报告。党的十九大决策部署在全国两会上凝聚起亿万人民的共识、意志和力量,引领全国各族人民奋进新时代的新征程。

2 中国沉稳应对中美 经贸摩擦

今年以来,美国政府对全球多个国家发起贸易战,并把矛头指向中国。中方坚决捍卫自由贸易和多边体制,坚决捍卫国家核心利益和人民群众利益,同时坚持以最大诚意通过对话磋商解决分歧。12月1日,中美两国元首举行会晤达成重要共识,停止加征新的关税,并指示两国经贸团队加紧磋商,推动双边经贸关系尽快回到正常轨道。一年来,中国经济按照高质量发展要求,有效应对外部环境深刻变化,供给侧结构性改革深入推进,保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。



▲3月20日,第十三届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂闭幕。当日下午,习近平等党和国家领导人同出席十三届全国人大一次会议的全体代表合影留念。这是习近平向代表挥手致意。
新华社记者兰红光摄

6 中国迎来首个农民 丰收节

经党中央批准、国务院批复,自2018年起,将每年农历秋分设立为中国农民丰收节,这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日,进一步彰显了“三农”工作重中之重的基础地位。今年公布的中央一号文件,对实施乡村振兴战略进行了全面部署。中国脱贫攻坚攻坚战已进入最为关键的阶段,2018年年度任务全面完成,预计全年减少农村贫困人口1000万以上,280个左右贫困县脱贫摘帽。

7 支持民营经济重大 举措密集推出

11月1日,习近平总书记主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话,强调我国民营经济只能壮大、不能弱化,要求抓好大力支持民营企业发展壮大的6个方面政策举措落实。各地各部门围绕减轻企业税费负担、解决融资难融资贵问题、营造公平竞争环境等密集出台一系列政策和举措,让民营企业有更多获得感。

8 首届进博会等主场 外交活动成功举办

11月5日至10日,首届中国国际进口博览会在上海举行,吸引了172个国家、地区和国际组织参会,3600多家企业参展,这是世界上第一个以进口为主题的国家级展会,是国际贸易发展史上的一大创举。此前,中非合作论坛北京峰会9月成功举行,54个论坛非洲成员代表与会,是迄今中国举办的规模最大、规格最高的主场外交活动。博鳌亚洲论坛2018年年会、上海合作组织青岛峰会、中朝领导人三次会晤等外交活动精彩纷呈,在习近平外交思想正确指引下,新时代对外工作不断展现新气象。

9 嫦娥四号成功发射 等科技喜讯频传

12月8日2时23分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭成功发射嫦娥四号探测器,开启了人类首次月球背面软着陆的探测之旅。今年以来,我国科技创新成果喜讯频传,从国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600成功水上首飞到国产航母海试,从克隆猴首次诞生到人造单条染色体真核细胞问世,从港珠澳大桥开通到北斗三号基本系统建成并提供全球服务,从珠海航展歼-10B推力矢量验证机精彩亮相到科技奖励大会奏响创新强音,一系列重大成果见证了我国科技工作者坚持自主创新、勇攀科技高峰的坚实步伐。

10 庆祝改革开放40 周年大会隆重举行

12月18日,庆祝改革开放40周年大会在人民大会堂隆重举行,习近平总书记发表重要讲话,回顾改革开放40年的光辉历程,总结改革开放的伟大成就和宝贵经验,动员全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进。庆祝大会还表彰了100名改革先锋和10名中国改革友谊奖章获得者。一年来,中国用实际行动庆祝改革开放40周年,党和国家机构改革全面推进,河北雄安新区规划纲要出台,大幅放宽市场准入,不断优化营商环境,一系列扎实的举措进一步释放出新一轮改革开放的强劲动力。

新华社评出 2018 国内十大新闻

(按事件发生时间先后为序)

3 设立海南自贸区彰 显扩大对外开放决心

4月13日,在庆祝海南建省办经济特区30周年之际,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,并随后发布《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》;10月,《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》公布。至此,全国12个自贸区组成改革开放的“新雁阵”,引领中国更高水平对外开放的进程。



4 隆重纪念马克思诞 辰200周年

5月4日,纪念马克思诞辰200周年大会在人民大会堂隆重举行,习近平总书记发表重要讲话。马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国,使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。前进道路上,中国共产党将继续高扬马克思主义伟大旗帜,让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。



5 长春长生公司生产 问题疫苗被严惩

7月,吉林长春长生生物科技有限责任公司违法违规生产狂犬病疫苗等问题曝光,引起社会舆论的广泛关注。7月23日,习近平总书记作出重要指示,要求立即调查事实真相,依法从严处理。中共中央政治局常委会听取关于长春长生公司问题疫苗案件调查及有关问责情况的汇报。一批与疫苗案件相关的人员被严厉问责,长春长生公司被罚没款共计91亿元,深圳证券交易所启动对长生生物上市公司重大违法强制退市机制。



图1:中国沉稳应对中美经贸摩擦,这是上海洋山深水港四期自动化码头(7月25日拍摄)。新华社记者丁汀摄

图2:设立海南自贸区彰显扩大对外开放决心,这是海南省三亚市景色(2月17日摄)。新华社记者郭程摄

图3:隆重纪念马克思诞辰200周年,这是纪念马克思诞辰200周年大会会场(5月4日摄)。新华社记者丁林摄

图4:长春长生公司生产问题疫苗被严惩,这是吉林长春居民在预防接种门诊排队(7月26日摄)。新华社记者林宏摄

图5:9月23日,首个中国农民丰收节,拉萨市林周县松盘乡松盘村两名藏族农民在田间聊天。新华社记者觉果摄

图6:支持民营经济重大举措密集推出,这是青岛市即发集团的纺织工人在车间忙碌(2月22日摄)。新华社发(梁孝鹏摄)

图7:这是首届中国国际进口博览会主会场上海国家会展中心(11月9日摄)。新华社记者凡军摄

图8:这是我国在西昌卫星发射中心成功发射嫦娥四号探测器(12月8日摄)。新华社记者江宏摄

图9:这是少先队员在庆祝改革开放40周年大会上向受表彰人员献花(12月18日摄)。新华社记者黄敬文摄